100 Bestimmung von Zeit oder Polhthe mittels Vertikaldurchgingen

Das Azimut % des Instrumentenvertikales folgt aus dem Azimut k* des
Polarsternes mit Hilfe der Beziehung
k=k* + (i cos 2’ + f) cosec 2’;

den Wert von %2* wird man einer Einstellungstafel des Polarsternes entnehmen
oder, wenn eine solche nicht zur Verfiigung steht, mit Hilfe eines Ndaherungs-
wertes der Uhrkorrektion aus den Beobachtungen selber berechnen.

2. Der Einfluf der tiglichen Aberration. Die tagliche Aberration kann leicht
nachtraglich beriicksichtigt werden. Setzt man im Differentialausdruck

cos g du sin p — sin z da = cos q da sin p + sin g dp

fiir die Verbesserungen da sin  und dp die Korrektionen wegen der téiglichen

Aberration
dasinp = 07322 sin D cos ¢,
dp = — 07322 sin D sin ¢ cos p

ein und beriicksichtigt die Beziehung

COS @ = — COs ¢ Cos ¢ — sin ¢ sin # cos p,
so erhdlt man
cos g du sin p — sin z da = + 07322 sin D cos a.

LaBt man diese Beziehung fiir den Siidstern gelten und setzt fiir den Polarstern,
dessen Azimut gleich 180° + a wird,

cos ¢’ du sin p’ — sin 2’ da = — 07322 sin D cos a,
so folgt durch Elimination von da unter Beriicksichtigung der Beziehungen

sinp cosg = cos®Psin z + sin®P cos z cos a,
sin p’ cos ¢’ = cos @ sin z’ — sin @ cos 2’ cos a
der Ausdruck

sin @ cos a sin (z + 2z’) du = 07322 sin @ cos a(sin z + sin 2’),

so daB die Verbesserung wegen der tiglichen Aberration gleich

sin 2 4 sin 2’

G 4
du = 000215 22 LE5E

wird. Im Fall, daB an der Rektaszension des Siidsternes die Korrektion wegen

der tiglichen Aberration angebracht worden ist, geht dieser Ausdruck iiber in

sin 2

Da (z + 2') nur unerheblich von der Poldistanz p des Siidsternes abweicht, darf
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du auch nach dem Ausdruck

sin 2
sin p

sin z 4 sin 2’
sin p

du = 050215 respektive 0%0215

berechnet werden.

Zusammenstellung der Reduktionsformeln
Bezeichnet

(9§ die Uhrzeit, zu welcher sich der Polarstern im Abstand 90° + f vom
westlichen Pol des Achsenidquators befindet,

U, die Zeit des Durchganges des Siidsternes durch den Achsendquator,

1 die auf das Westende bezogene Neigung der Achse,

Z” g den Ephemeridenort des zi(;ilzs;:;r:sis’

z, 2 die Zenitdistanzen (z nach Siiden, 2z’ nach Norden positiv),

90°— k das Azimut des Westendes der Achse,

ko=k — fcoszcosec(z+2)=k—---,

so folgt % aus der Durchrechnung des folgenden Systemes:

t—t= (U —a)— (Uy—a),
tg x = cotg & tg dsin (' — #) /(1 — cotg &' tg & cos(t’ — 1)),
sin m = tg @ cotg 0 tg x cos %,
At = — (i + [ sin z cosec (z + 2')) sec kg sec @,

§ sin z 4+ sin 2’
u=(a— Up) + (x — m) + At + 020215 22—~

Wird das Instrument wihrend des Sterndurchganges nicht umgelegt, so
béobachtet man, um die Kollimation zu eliminieren, verschiedene Sterne ab-
wechselnd in der einen oder anderen Lage; der Polarstern wird dann vorteilhaft
auf den Mittelfaden eingestellt, auf welchen die Durchgangszeiten des Siid-
sternes reduziert werden ; in diesem Fall hat man, wenn die Kollimation mit ¢
bezeichnet wird, als Wert von A¢ einzufiihren

i ; sin z + sin 2’ + Lage I
At = — (t:{:c——————sin(z+ ?) ) seckocosecd5{ % Tagel):

3. Der mittlere Fehler der Uhrkorrektion und die giinstigsten Umstinde der
Beobachtung®). Die Anderung, welche die Uhrkorrektion erfihrt als Folge von
Verbesserungen, die an den AusgangsgroBen angebracht werden, kann ent-
weder durch Differentiation des Ausdruckes fiir » abgeleitet werden oder aus
den beiden Differentialausdriicken, die man einzeln fir den Polarstern und
den Siidstern aufstellen kann. Wir schlagen einen Mittelweg ein, der uns die
geometrische Bedeutung der Beziehung, durch welche die wahren Fehler mit-
einander verbunden werden, leicht erkennen laft.



